

Как видно из таблицы 4, в темных участках образца сконцентрирован углерод, железо, кальций; в светлом участке больше кремния и меньше кальция.

Основой шунгита во всех образцах является кремнезем.

Выводы. Элементный энергодисперсионный рентгеновский микроанализ позволил определить среднее содержание углерода: 24,8 % в образце КМ и 35,81 % в образце МКГ, что выше значений, полученных ранее химическим и рентгено-дифрактометрическим методами. Это указывает на то, что элементный микроанализ позволяет идентифицировать углерод скрытокристаллической формы.

Установлено, что минеральной основой коксуских пород являются силикаты, а содержание углерода колеблется в пределах, соответствующих среднеуглеродистым шунгитистым породам (предел 5–25 %). В соответствии с полученными результатами они могут претендовать на промежуточные между среднеуглеродистыми шунгитистыми и высокоуглеродистыми шунгитовыми породами, содержание углерода в которых должно быть в пределах 25–80 %. Распределение примесей неравномерное.

Кроме того установлено, что в светлых участках микроснимков зарегистрировано содержание примесей магния, фосфора, кальция, титана. В темных участках больше сосредоточены углерод и железо.

ЛИТЕРАТУРА

1. Филиппов М.М., Ромашкин А.Е., Шунгитовые породы – генезис, классификация, методы определения. Петрозаводск, 1996, 90 с.

2. Мусина У.Ш., Щербинин В.П., Шпаков А.Ю., Шамбинов Е.К., Сапаков К.К., Макаров В.И. Коксуский шунгит как природный регулятор баланса геотехнических экосистем /Труды II Экологического форума «Экология урбанизированных территорий», Усть-Каменогорск, 2010, с. 27–31.

ВОЕННЫЕ НАУКИ

УДК 355.2.001:323 (574)

Ахметов Жумабек Хатиоллаевич – к.в.н., профессор (Петропавловск, Военный институт Внутренних войск МВД РК)

Кулбаев Женис Орашевич – соискатель (Петропавловск, Военный институт Внутренних войск МВД РК)

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРОВЕДЕНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ ОПЕРАЦИЙ ПРИ МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКАХ ОСУЖДЕННЫХ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Внутренние войска МВД Республики Казахстан (далее – ВВ) принимают участие в специальных операциях по предотвращению и пресечению массовых беспорядков в исправительных учреждениях.

Специальная операция – комплекс войсковых, оперативных, политических, режимных и иных мероприятий и действий, проводимых соединениями (частями) совместно с органами внутренних дел (национальной безопасности) и другими взаимодействующими силами по единому замыслу (плану) и под единым руководством в целях выполнения задачи, возникшей при чрезвычайных ситуациях [2].

Проведение специальной операции является одним из организационно-тактических способов экстренного массированного реагирования органов внутренних дел и ВВ на указанные происшествия и раскрытия наиболее тяжких преступлений по «горячим следам».

Специальная операция осуществляется на основе законов Республики Казахстан и иных нормативных актов, регламентирующих деятельность органов внутренних дел и ВВ, а также Наставления по проведению специальных операций.

Общими целями специальных операций являются: защита жизни и здоровья людей; предотвращение (снижение ущерба государственному, общественному, личному, частному имуществу); обнаружение преступников и пресечение (нейтрализация) их преступных действий.

К силам, привлекаемым к специальной операции, относятся: личный состав органов и учреждений внутренних дел; личный состав строевых подразделений полиции; слушатели и курсанты высших и средних учебных заведений МВД Республики Казахстан; военнослужащие ВВ [3].

К средствам, привлекаемым к специальной операции, относятся: оружие и специальные средства; оперативная, криминалистическая, специальная техника; средства связи; автотранспортные средства; служебно-розыскные собаки; боевая и специальная техника, специальные средства и средства инженерного вооружения Министерства внутренних дел Республики Казахстан.

Специальные операции с участием войсковых сил могут проводиться по шести различным направлениям выполнения служебно-боевых задач ВВ [3]. Специальной операцией руководит старший оперативный начальник. Он же принимает решение на ее проведение. Командир воинской части ВВ является заместителем руководителя операции по войскам и входит в состав оперативного штаба [4].

Старший оперативный начальник обязан обеспечивать совместно с командиром бригады (соединения) ВВ комплексное применение сил и средств органов внутренних дел, соединений (воинских частей, подразделений) в охране общественного порядка и экономное использование сил и средств внутренних войск, при выполнении поставленных перед ними задач [5].

Специальная операция по пресечению групповых неповиновений и массовых беспорядков в исправительном учреждении проводится по решению старшего оперативного начальника в случае, когда меры, применяемые администрацией исправительного учреждения и командиром подразделения, оказались безрезультатными. Перед её началом среди осужденных организуется разъяснительная работа. Руководитель операции требует от них прекращения противоправных действий, предупреждает об ответственности и вводе войск, если беспорядки не будут прекращены. К специальной операции привлекаются:

- сводный отряд полка;
- силы и средства исправительного учреждения и органов внутренних дел;
- в отдельных случаях войсковой оперативный резерв.

В установленное время или по сигналу руководителя специальной операции группы рассредоточения, блокирования и изъятия, используя проделанные в ограждении объекта проходы, колоннами стремительно входят на объект.

Оружие применяется личным составом сводного отряда (ВОРез) в случаях непосредственной угрозы жизни военнослужащих, работников исправительного учреждения и других лиц, участвующих в операции [6].

Тактикой ВВ определены следующие способы действий подразделений (частей) в специальной операции по ликвидации массовых беспорядков в исправительном учреждении.

С появлением в колонии признаков назревающей конфликтной ситуации (данные об этом можно получить от оперативной части исправительного учреждения, от наряда контролеров, от личного состава караула, от актива осужденных и из других источников) начальник исправительного учреждения и командир подразделения обязаны ориентировать об этом начальствующий и контролерский состав, офицеров подразделения, а при необходимости и весь личный состав подразделения, немедленно доложить обстановку старшим начальникам. Старшие начальники, в свою очередь, должны установить контроль за обстановкой в колонии, а при необходимости направить туда группу работников для проведения профилактических мероприятий [7].

В случае возникновения хулиганских действий, одиночного или группового неповиновения осужденных сотрудники и администрация исправительного учреждения принимают меры к пресечению противоправных действий осужденных, требуют от них соблюдения установленных для них правил поведения и выполнения распоряжений администрации исправительного учреждения. В случае неповиновения их требований они ставят об этом в известность ДПНК.

Дежурный помощник начальника колонии, получив сигнал (доклад) о групповом неповиновении осужденных в исправительном учреждении (хулиганских действиях), немедленно докладывает об этом начальнику колонии или лицу, его замещающему, дежурному по УКУИС, информирует командира воинского подразделения (в отсутствие офицеров в роте – дежурного по роте), начальника караула, охраняющего объект, поднимает личный состав по тревоге и вызывает к себе руководителя секции внутреннего порядка с дежурной группой.

Затем, вместе с нарядом контролеров, находящимся в колонии начальствующим составом, активом из числа осужденных, дежурной группой прибывает к месту происшествия и выясняет причины возникновения неповиновения (хулиганских действий).

При необходимости обращается к осужденным с требованием прекратить противоправные действия и разойтись по своим местам. Наиболее возбужденных из них или совершивших преступление направляет в дежурную комнату. При наличии пострадавших организует оказание им помощи.

Если осужденные не прекращают противоправные действия, ДПНК организует блокирование места их сосредоточения, привлекая для этого, при необходимости, невооруженный личный состав администраций исправительного учреждения. Активу из числа осужденных ставят задачу воспретить доступ другим осужденным к месту происшествия, а контролерам и сотрудникам колонии – об изоляции хулиганствующих элементов и усилении наблюдения за поведением осужденных.

Все эти действия ДПНК осуществляет в тесном взаимодействии с караулом по охране исправительного учреждения [7]. Твердое руководство и правильные действия позволяют пресечь неповиновения (хулиганские действия) и не допустить их нарастания и массовые беспорядки. Начальник исправительного учреждения или лицо, его замещающее, получив сообщение о неповиновении (хулиганских действиях) осужденных, немедленно отдает распоряжение о сосредоточении сил и средств колонии и воинского подразделения.

Прибыв на место происшествия и оценив обстановку, начальник колонии обращается к осужденным (по радио, через мегафон или иным способом) с требованием прекратить противоправные действия и принимает все меры к недопущению перерастания неповиновения в массовые беспорядки. Силами сотрудников колонии и личного состава администраций исправительного учреждения осуществляет изоляцию локальной зоны (сектора, участка), в которой возникло неповиновение.

Если отдельные осужденные не выполняют этого требования и совершают противоправные действия, начальник колонии принимает решение (в зависимости от сложившейся обстановки) о пресечении этих действий осужденных путем ввода на объект сотрудников колонии, контролеров по надзору и личного состава администраций исправительного учреждения без оружия. Свое решение начальник колонии доводит до своих заместителей, командира воинского подразделения, ДПНК. Лично руководит действиями по пресечению неповиновения, ставит задачи старшим оперативных групп, начальникам нарядов, вводимых на объект, на изъятие неповинующихся.

Личный состав сводного отряда и сотрудников УКУИС, вводимые на объект для прекращения хулиганских действий либо неповиновения осужденных, могут вооружаться специальными средствами «Черемуха», защитными жилетами, резиновыми палками, защитными щитами, пластмассовыми шлемами.

Специальными средствами «Черемуха» вооружаются офицеры, лица начальствующего состава и войсковых нарядов, твердо знающие порядок применения этих средств.

Перед применением силы начальник исправительного учреждения обращается по радио или через мегафон к осужденным с требованием о прекращении противозаконных действий и предупреждает их, что в случае не прекращения неповиновения будет применена сила. О принятом решении он докладывает начальнику УКУИС.

В случае неповиновения осужденных требованиям начальника колонии применяются специальные средства «Черемуха» или струя воды из брандспойта, а затем неповинующиеся изолируются. Военнослужащие, вооруженные специальными средствами, применяют их по команде командира сводного отряда, в состав которого входит начальствующий состав – по указанию руководителя специальной операцией.

Служебные собаки с инструкторами (дрессировщиками) передаются войсковым нарядам и применяются на поводках.

Войсковые подразделения, введенные на объект, обеспечивают действия групп блокирования для изоляции организаторов и активных участников неповиновения (хулиганских действий).

Действия командира при возникновении группового неповиновения осужденных в исправительном учреждении (хулиганских действиях) определены соответствующими приказами МВД Республики Казахстан [8].

Действия сводного отряда по пресечению неповиновения осужденных должны быть быстрыми, смелыми и решительными. После пресечения неповиновения осужденных руководитель специальной операцией и командир сводного отряда организуют проведение общего обыска, проводят мероприятия по полному выявлению организаторов неповиновения и документированию доказательств, изобличающих преступников.

Охрана и надзор в колонии до нормализации обстановки осуществляются по усиленному варианту.

О пресечении неповиновения, причинах и условиях, способствующих возникновению, начальник колонии и командир докладывают вышестоящему начальнику и составляют акт.

Командир должен проявлять постоянную заботу о подготовке личного состава к действиям по пресечению групповых неповиновений (хулиганских действий) осужденных. Ежедневно на боевом расчете он должен определять порядок действий и производить соответствующий расчет сил и средств, а после боевого расчета, кроме того, инструктаж личного состава по элементам боевого порядка. Необходимо постоянно учить личный состав пользованию и порядку применения специальных средств. Вновь прибывших в подразделение офицеров необходимо сразу же ознакомить с планом действий при чрезвычайных ситуациях и порядком действий по пресечению неповиновений в исправительном учреждении.

Большая ответственность за обеспечение правопорядка в исправительном учреждении, расположенных вдали от пунктов дислокации аппаратов исправительных учреждений и штабов частей, ложится на начальника колонии и командира [9].

Особенно в начальный период осложнения обстановки им всегда приходится действовать самостоятельно и с ограниченными силами и средствами. Поэтому надо обучить личный состав, особенно сотрудников исправительного учреждения, тактике совместных действий в сложной ситуации, возникающей в исправительном учреждении, изъятию неповиновущихся и хулиганствующих элементов в ночных условиях, при отсутствии света в помещениях и т.д.

Главное состоит в том, чтобы исключить случаи неповиновения с участием больших групп осужденных, а, если они возникли, то пресечь их в самом зародыше.

Но нередко групповые неповиновения (хулиганские действия) осужденных в исправительном учреждении перерастают в массовые беспорядки, которые сопровождаются погромами, разрушениями и поджогами административных и производственных зданий и сооружений, нападениями на администрацию исправительного учреждения, расправой над активом из числа осужденных. Массовые беспорядки осужденных дезорганизуют деятельность исправительного учреждения, причиняют значительный материальный ущерб. Если групповое неповиновение осужденных (хулиганские действия) все же переходит в массовый беспорядок, и мерами разъяснительного характера, принимаемыми начальником исправительного учреждения, прокурором по надзору, предотвратить противоправные действия невозможно, то об этом начальник исправительного учреждения докладывает по команде. В этом случае, по решению старшего оперативного начальника, по согласованию с прокурором по надзору, проводится специальная операция. Решение руководителя операции оформляется приказом и графически на карте (схеме). Отдельно разрабатывается план оперативно-режимных мероприятий.

К специальной операции также привлекаются начальствующий состав исправительного учреждения, УКУИС, подразделения ОВД, другие силы и средства.

Войсковые части (подразделения) в специальной операции обычно выполняют задачи по прекращению бесчинств осужденных и их блокированию и изъятию организаторов и наиболее активных участников массового беспорядка [10].

Основным органом управления силами и средствами, участвующими в специальной операции, является совместный штаб по руководству операцией, куда входят представители УКУИС, ОВД и представители других служб, привлекаемых к операции.

Подразделения, части ВВ в специальной операции действуют массированно, не распыляя свои силы. В зависимости от конкретной обстановки части (подразделения) могут действовать с оружием или без оружия. В ходе проведения специальной операции, в зависимости от решаемых задач и сложившейся обстановки, применяются различные способы войсковых действий [11].

В свете происходящих изменений во ВВ, и в целом в стране, необходимо пересмотреть некоторые положения в служебно-боевой деятельности ВВ. Для обеспечения регулирования принципиально важных сторон в деятельности уголовно-исполнительной системы целесообразно совершенствовать соответствующие законодательные и нормативные акты (инструкции, положения и т.д.) и, только при подтверждении их деятельности на практике, вносить соответствующие изменения в уголовно-исполнительное законодательство.

События, произошедшие в течение 2010 года в г. Актау (ИУ-23) и поселке Гранитный (ИУ-29) [12], и ряд других свидетельствуют о необходимости совершенствования способов проведения специальных операций соединениями (воинскими частями) ВВ в учреждениях пенитенциарной системы.

Таким образом, воинские части ВВ составляют силовой компонент и являются войсковым резервом старшего оперативного начальника, который управляет всеми силами в процессе выполнения задач по предотвращению и пресечению массовых беспорядков в исправительных учреждениях посредством выработки управленческих решений, постановки задач, осуществления контроля и помощи.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ахметов Ж.Х. и др. Концепция развития Внутренних войск МВД РК на 2006-2010 годы от 07.11.2005. – Астана, 2006. – 32с.
2. Пугачев В. Четкая организация службы – залог ее высокой эффективности. // На боевом посту. – №20, 1975. – С. 96-102.
3. Киришь А. На новый уровень взаимодействия. // На боевом посту. – №103, 2001. – С. 62.
4. Руководство по службе штабов Внутренних войск МВД Республики Казахстан. Приказ МВД 644 от 17.11.2003. – 265 с.
5. Правила боевой службы Внутренних войск. Приказ МВД №4 от 10.01.2003 – Астана, 2003. – 359 с.
6. Закон о Внутренних войсках Министерства внутренних дел Республики Казахстан. От 26.06.1992. – Астана, 2006. – 48 с.
7. Инструкция по взаимодействию органов уголовно-исправительной системы Министерства Юстиции РК и Внутренних войск МВД РК по обеспечению охраны и надзора в исправительных учреждениях, охраняемых ВВ МВД РК. Приказ МВД №197 от 20.06.2006 г.
8. Приказ МВД РК №457 от 13.06.2001 г. «О повышении эффективности службы при охране исправительных колоний». – 17 с.
9. Мергембаев Ж.М. «Особенности организации службы в отдельной роте», Вестник МВД РК. – 1998. – №21. – С. 43-47.
10. Овсянников Н. Каждому заниматься своим делом. // На боевом посту. – 1978. – №31. – 87 с.
11. Ахметов Ж.Х. Методика тактической подготовки Внутренних войск: Учебное пособие. – Петропавловск, 2005. – 150 с.
12. Уроки и выводы из допущенного группового вооруженного побега осужденных из ИУ-23 (г. Актау) и ликвидации массовых беспорядков осужденных в ИУ-29 (п. Гранитный): методическое пособие, Астана, 2010. – 64 с.

УДК 159.9:355.01(574)

Баубериков Газиз Жолдасбекович – начальник цикла военной педагогики и психологии кафедры военно-педагогических и общественных наук, майор (Петропавловск, Военный институт Внутренних войск МВД РК)

АУТОГЕННАЯ ТРЕНИРОВКА В СИСТЕМЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВНУТРЕННИХ ВОЙСК МВД РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Важнейшей составляющей психологического обеспечения служебно-боевой деятельности внутренних войск МВД Республики Казахстан является психологическая реабилитация военнослужащих. Особое место в психологической реабилитации занимает комплексная методика саморегуляции психофизиологического состояния - аутогенная тренировка (аутотренинг - АТ) - обучение военнослужащих приемам мышечной и психической саморелаксации (расслабление). Ее достоинство заключается в том, что человек имеет возможность контролировать свое эмоциональное состояние, снимать утомление и поддерживать на высоком уровне психологическую надежность.